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Козлюк,  з метою реалізації гуманізації взаємин дорослих і дітей у всіх формах навчально-виховної роботи в 

дошкільному навчальному закладі особлива увага повинна приділятися організації життєдіяльності дітей, де 

завдання гуманістичного спілкування вирішувалися не лише на спеціальних заняттях, а й були б невід’ємною 

складовою усіх видів діяльності [3].  

На думку Т. І. Поніманської, особливістю виховання гуманістичної спрямованості особистості є 

необмеженість певними формами освітньо-виховної роботи, місцем у режимі дня, тривалістю у часі. Дитина 

здобуває соціальний досвід постійно, а вихователь має постійно насичувати цей досвід гуманним змістом. Уся 

атмосфера дошкільного закладу, поведінка дорослих, спілкування, спільна діяльність дітей має сприяти збагаченню 

досвіду гуманної поведінки дошкільників Т. І. Поніманська зазначає, що гуманістичне виховання дітей вимагає 

актуалізації особистісної позиції педагога, адже сутність гуманізації виховання і навчання дітей старшого 

дошкільного віку полягає, передусім, у розробці основ цілісного педагогічного процесу, який забезпечує: 

наповнення змісту виховання і навчання гуманістичними смислами; створення умов для активної творчої діяльності 

кожного вихованця в усьому її різноманітті з урахуванням індивідуальних особливостей, інтересів, потреб; 

емоційний комфорт у спілкуванні та особистісну значущість особистості педагога для вихованців. Означені 

педагогічні умови уможливлюються переорієнтацію вихователів дошкільних закладів з навчально-дисциплінарної на 

особистісну модель взаємодії з дітьми. Це зумовлює необхідність ґрунтовного розроблення теоретичних засад 

системи підготовки педагога до виховання, заснованого на гуманістичних цінностях [4]. 

Отже, цілеспрямоване виховання гуманних почуттів у дітей дошкільного віку у сім’ї, у дитячому садку є 

передумовою формування їх моральної активності — готовності до належної поведінки, вміння бачити необхідність 

своїх дій відповідно до норм гуманізму, домагатися утвердження їх у поведінці однолітків. Така поведінка 

дошкільників свідчить про формування основ гуманістичного самовдосконалення особистості. 
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Проблема формування здорового способу життя підростаючого покоління України належить до 

найактуальніших проблем, вирішення якої обумовлює майбутнє держави та подальше існування здорової нації. 

Одним із обов’язкових критеріїв конкурентоспроможного фахівця в галузі освіти є його знання, вміння та навички 

відновлювати, зберігати й зміцнювати здоров’я учнів, тобто рівень і якість оволодіння ним здоров’язберігаючою 

діяльністю. 

Сьогодні сферою формування здорового способу життя дітей та підлітків є система освіти. Згідно 

державної програми «Освіта» (Україна ХХІ століття) та «Національної доктрини освіти України у ХХІ столітті» 

стратегічним завданням освіти є виховання освіченої, творчої особистості, всебічний розвиток людини, становлення 

її духовного, психічного та фізичного здоров’я. Тому обов’язковим компонентом національної системи освіти мають 

бути знання про формування, збереження та зміцнення здоров’я [2]. 

Зазначена мета досягається шляхом залучення учнів на уроках трудового й профільного навчання до 

проектної діяльності як провідного засобу розвитку і навчання учнів, формування у них здатності до самостійного 

навчання, оволодіння засобами сучасних технологій, умінь конструювати власний процес пізнання і на практиці 

реалізувати заплановане. 

Педагоги, зокрема вчителі профільного навчання, не виділяють здоров’я як пріоритетну особистісну 

цінність, невисоко оцінюють роль власних зусиль у збереженні та розвитку здоров’я, не знайомі з методами 

самодіагностики і саморегуляції станів, не володіють системою знань про здоров’я, комплексом навичок і технологій 

збереження і розвитку здоров’я учня і власного здоров’я. 

Аналіз стану розвитку здоров’язбережувальної компетентності в учнів старших класів в процесі 

профільного навчання з деревообробки, ми з’ясували, що ця робота ведеться недостатньо через ряд причин. Однією 

із причин такої ситуації стала система шкільної освіти, орієнтована на інтелектуалізацію й інтенсифікацію 

навчального процесу. Інформаційна перевантаженість навчального процесу, його нераціональна з гігієнічної точки 

зору організація, недостатнє врахування вчителями індивідуальних можливостей учнів спричиняють погіршення 

стану здоров’я школярів. 
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У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти можемо знайти тлумачення поняття 

здоров’язбережувальної компетентності. Здоров’язбережувальна компетентність – здатність учня застосовувати в 

умовах конкретної ситуації сукупність здоров’язбережувальних компетенцій, дбайливо ставитися до власного 

здоров’я та здоров’я інших людей [1]. 

Зміст навчальної програми з профілю «Деревообробка» орієнтовано на формування в учнів ключових і 

предметних компетентностей, які покликані наблизити процес профільного навчання до життєвих потреб учня, його 

інтересів та природних здібностей. Однією з ключових компетентностей є екологічна грамотність і здорове життя. 

Для формування ключових і предметних компетентностей у зміст кожного предмету закладено наскрізні 

змістові лінії, зокрема «Здоров'я і безпека», яка спрямована на формування особистості учня як духовно, емоційно, 

соціально і фізично повноцінного члена суспільства, здатного дотримуватися здорового способу життя і формувати 

безпечне життєве середовище [5] 

Складові елементи здоров’язбережувальної компетентності, яка формується в учнів 10-11-х класів в 

процесі профільного навчання такі: санітарно-гігієнічні знання; знання про організацію режиму праці та відпочинку; 

знання поведінки в умовах тиску; вміння безпечно організувати процес зміни навколишнього середовища для 

власного здоров’я та безпеки довкілля; вміння вирізняти можливий негативний вплив штучних матеріалів та 

володіти прийомами їх безпечного застосування; вміння безпечно користуватися інструментами та приладами; 

вміння рухової активності; вміння ефективного спілкування; вміння попередження конфліктів; вміння 

самоконтролю та самооцінки; вміння співробітництва; вміння управління стресами; навички мотивації успіху та 

тренування волі; навички співчуття (емпатії); дбайливе ставлення до життєвих цілей, власного здоров’я та здоров’я 

інших людей.  

Одним із шляхів розвитку здоров’язбережувальної компетентності учнів старших класів в процесі 

профільного навчання може бути використання інтерактивних технологій [3]. Інтерактивне навчання – це навчання, 

яке відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учасників навчального процесу. Це співнавчання, 

взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), де і учень і вчитель є рівноправними суб’єктами 

навчального процесу, розуміють, що вони роблять, рефлексують з приводу того, що вони знають, вміють 

здійснювати. Безпосередньо, сама організація інтерактивного навчання передбачає моделювання різноманітних 

життєвих ситуацій, спільне вирішення проблем на основі аналізу обставин та відповідної ситуації, використання 

рольових ігор. Усі інтерактивні технології поділяються на чотири групи: фронтальні технології, технології 

колективно-групового навчання, ситуативного навчання та навчання у дискусії.  

Досвід зарубіжних та українських науковців засвідчує, що інтерактивні технології сприяють інтенсифікації 

та оптимізації навчально-виховного процесу і спрямовані на формування в учнів таких умінь і навичок: 

– аналізу навчальної інформації; 

– творчого підходу до засвоєння навчального матеріалу; 

– формулювання власної думки, правильного її висловлювання; 

– доведення власних поглядів, аргументування й дискутування; 

– розуміння слухати іншу людину, поважати альтернативну думку; 

– моделювання різних соціальних ситуацій, збагачення власного соціального досвіду через включення у 

різні життєві ситуації і переживання їх; 

– побудови конструктивних відносин у групі, визначення своєї ролі у ній, уникнення конфліктів, за потреби 

розв’язання їх, пошук компромісів, прагнення діалогу, спільного розв’язання проблем; 

– здатності до проектної діяльності, самостійної роботи, виконання творчої діяльності [4]. 

Нами розроблено систему інтерактивних технологій для використання в процесі профільного навчання з 

деревообробки. 

Інтерактивні технології кооперативного (колективного) навчання («Робота в парах», «Ротаційні трійки», 

«Карусель», «Робота в малих групах», «Діалог», «Спільний проект», «Коло ідей», «Акваріум» тощо) сприятимуть 

об’єднанню тих, хто навчається, з метою вирішення задач збереження здоров’я.  

Інтерактивні технології колективно-групового навчання («Обговорення проблеми у загальному колі», 

«Мікрофон», «Мозковий штурм», «Навчаючись – учусь», «Мозаїка» тощо) передбачають фронтальну, спільну 

роботу всього класу з вирішення певної проблеми збереження здоров’я. 

Інтерактивні технології ситуативного моделювання («Судове слухання», «Громадське слухання», 

розігрування ситуацій за ролями: «Рольова гра», «Відтворення сценки», «Драматизація» тощо) сприятимуть 

активізації учнів щодо пізнання, розвитку пізнавального інтересу до матеріалу, що вивчається, оволодіння знаннями, 

вміннями та навичками з збереження здоров’я. 

Інтерактивні технології опрацювання дискусійних питань (метод «Прес», «Зайняти позицію», «Зміни 

позицію», «Дискусія» (дискусія в стилі телевізійного ток-шоу), «Дебати» тощо) сприятимуть продуктивному 

рішенню певного спірного завдання. Завдяки дискусійним технологіям учні навчаються чітко висловлювати і 

самостійно відстоювати власні погляди, прислухатися до думок оточуючих, наводити логічні аргументи на захист 

своєї позиції. 

Саме завдяки інтерактивним педагогічним технологіям є змога досягти високого рівня навчальної 

активності учнів, сформувати в школярів ключові компетентності, які можна застосувати в різних життєвих 
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ситуаціях. Порівняно з традиційним навчанням, інтерактивні методи дають змогу змінити взаємодію педагога та 

учнів: активність вчителя поступається активності учнів, а його завданням стає створення умов для розвитку 

ініціативи. 

Порівняно з традиційним навчанням, інтерактивні технології дають змогу змінити взаємодію педагога та 

учнів: активність вчителя поступається активності учнів, а його завданням стає створення умов для розвитку 

ініціативи. Крім того, використання інтерактивних методів дозволяє реалізувати ідею співробітництва тих, хто 

навчає, і тих, хто навчається, сприяє оздоровленню психологічного клімату на уроці, конструктивній взаємодії, 

створенню доброзичливої атмосфери. 

Підсумовуючи, зазначимо, що учитель виступає в інтерактивних технологіях у декількох основних ролях. У 

кожній із них він організовує взаємодію учасників з тією чи іншою ділянкою інформаційного середовища. У ролі 

інформатора-експерта вчитель викладає текстовий матеріал, демонструє відеоряд, відповідає на запитання 

учасників, відстежує результати процесу. В ролі організатора-помічника він налагоджує взаємодію учнів із 

соціальним та фізичним оточенням (розбиває на підгрупи, спонукає їх самостійно збирати дані, координує 

виконання завдань, підготовку презентацій…). У такий спосіб змінюються функції вчителя на уроці – з передавача 

інформації він перетворюється на організатора навчальної діяльності, помічника, консультанта. 

Перспективи подальшої роботи полягають у розробці методики розвитку здоров’язбережувальної 

компетентності в учнів старших класів у процесі вивчення профілю «Деревообробка» з використанням 

інтерактивних технологій та перевірці її ефективності на практиці. 
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Уміння самостійно створювати зв’язні висловлювання, за твердженням відомого українського 

психолога І. О. Синиці, не може бути сформоване в учнів без наслідування готових зразків. Такими зразками 

слугують тексти для переказування [1, c. 346]. 

У системі роботи з розвитку мовлення важливе місце належить переказові. Як показує практика багатьох 

учителів, цей вид творчості є надійним засобом залучення дітей до найпростішої мовної діяльності – наслідування 

форм і норм літературної норми [3, с. 74].  

Під час роботи над переказами учні повинні вміти вільно, логічно, грамотно висловлювати свої думки і 

почуття, описувати почуте і побачене, вміти самостійно мислити. Вміння зв’язно викладати свої думки – одна з 

головних вимог при написанні переказів і творів. Школярі повинні володіти навичками роботи з текстом. Розвиток 

писемної мови учнів – це вдосконалення їх мислення, інтересів, переконань, уявлень – загалом, особистості. 

Перекази відіграють велику роль у підвищенні спостережливості, розвивають здібності критично оцінювати 

навколишню дійсність, виробляти вміння аналізувати, робити відповідні висновки. Переказуючи тексти різних 

жанрів, учні навчаються додержуватись часової послідовності у викладі, добирати характерні деталі й описувати їх у 

зв’язку з цілим об’єктом, висловлювати власні думки стисло, чітко і ясно. Переказ розширює й уточнює 

словниковий запас учнів, активізує його, викликає відповідні настрої, почуття, збагачує знання про навколишній 

світ. 

В науково-методичній літературі є багато праць науковців, які пропонують правильні методи щодо 

написання творів та переказів, проте проблема їх написання залишається актуальною і по цей день. У шкільній 

практиці залишаються сильними традиції, які знижують творчий  

рівень переказів, оригінальність висловлювань. Вони втрачають свою актуальність і значущість у процесі 

підготовки до написання.  

Серед різних видів переказів провідне місце займають творчі, тобто такі перекази, у яких не тільки 

відтворюється текст,а й вносяться певні зміни, доповнення. Творчі перекази дають можливість поєднати засвоєння 

граматичних знань з їх практичним застосуванням, виховують чуття мови, розвивають інтерес до слова, підвищують 
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